市民文化节手工艺大赛回归当下生活-

让更多人感受心手相连的温度



现场演示嘉定

瓶内制作的沙虾

"雕刻的蛋要选择表面光洁、没有斑点、 外形圆润的蛋。选择好材料后要在蛋壳顶部 或底部打孔,用针筒抽出蛋液,用水清洗三四 次……"与以往的展览不同,这次展览邀请名 家和手丁艺达人亲临展会现场, 在自己的作 品前为大家讲解作品的制作方式、由来,及相 关的手工艺知识。这场独特的展示,就是日前 在宝山区木文化博物馆举行的"指上乾坤" 2015 上海市民文化节手丁艺大赛成果展。

观众与作者进行深入交流, 既看作品也 看门道,既直观看清,又深入其道看懂。展览还 设置了丰富多彩的中外手工艺互动体验课程。 两周的时间内,丁艺美术大师、乌克兰教授、非 遗传承人及市民手工艺大赛获奖达人齐上阵, 教授"木刻水印""玻璃镶嵌""瓷盘釉雕"和"嘉 定竹刻",兴致勃勃的观众纷纷围上围裙来

场手工制作。场外还有"阿彦和他的朋友们" 慈善手工创意集市, 手工艺爱好者们观看完 展览后,还能带上心仪的手工艺品乘兴而归。

大赛自2015年6月13日启动以来,受 到广大手工艺大师、手工艺达人和市民朋友 的关注和积极参与,全市投稿人数约35000 多人,其中有工艺美术大师,民间手工艺者、 普通市民手工艺爱好者。参赛者年龄丰富,既 有退休职工,也有低龄学生。最终评选出100 名市民手工艺达人。

手工艺是心手相连的艺术,以手塑心于 形,以手刻心于形,以手绘心于形。手艺本是 人类生存的技能, 由于百多年来工业化浪潮 的冲击,共性代替了个性,致使许多手艺丢失 于当代社会,传统手工艺逐渐式微。市民手工 艺大赛聚焦手工艺人、展示手工艺品的魅力, 让更多的人重新感受那从远古流传下来的心 手相连的温度。

大赛传承传统文化,但更关注当下生活。 征集作品分为精品妙器、中华型格、美好物 什、旧物新意和童趣拙艺五个方面,每个方面 无不与生活紧密相连。参赛作品在继承传统 手工精髓的基础上,无不体现了"精致"、"多 元"、"实用"的海派文化,扎根生活、富于创 新, 彰显当代都市生活的新风尚和审美情趣。 静安区居民尝试将制作精巧的陶瓷串珠,放 置酷似甜甜圈的瓷制盒子里,让人爱不释手。 浦东新区顾菊珍独创的环保布艺手工宝宝 鞋, 色彩鲜艳、样式独特, 充满童趣。 湘西女孩 李颖是上师大在读研究生, 她将自己设计的 湘西刺绣与现代家居相结合,制作出独具湘 西民族风情的刺绣果盘、靠垫、抱枕、桌垫等。

与生活无关的手艺易消失,而与生活有着紧 密和广泛联系的手艺自会有其出路。融入现 代城市生活的手工艺术, 让传统工艺摆脱了 "孤芳自赏"、"只可远观"的困境,重新焕发出 生机与活力。丁艺美术行业协会秘书长朱建 中说:"我希望上海的每个区县都有很多不同 工艺不同风格的手工工作室。

在成果展中,设置了专业精品展区,大赛 评出的30件专业精品在此展出。琥珀雕刻郑 升帅、木雕毛关福、微雕黄跟宝、紫砂壶沈文 华、玉雕颜桂明、海派剪纸奚小琴、顾绣钱月 芳等名家精品汇聚一堂。这些专业手工艺人 将与市民达人展开一场手工艺的交流与对 话,共同推广与传承手工艺,重温这座城市手 工艺的记忆,重现这座城市手工艺的魅力,重 塑这座城市手工艺的传习。 首席记者 朱光

提起工匠精气神 复兴传统手工艺

信息化时代 是电脑时代 我们对手工艺 比较忽略。很久以来,我们的社会都没有对传 统手工艺投入这么大的关注了。大赛强调工匠 精神,在电脑时代强调手工的魅力和能力,唤 起我们手工操作的习惯,培养我们耐心、细致、 对事物的精益求精的态度,让我们意识到中国 制造不应该只是廉价和劣质的代名词。大赛结 束,产生了百强,成果丰富。我们还应思考,这 些好的作品该怎么办?如何产业化?我们是否 能在专利保护上做些什么?

本次手工艺大赛参赛作品涉及的门类繁 ,题材也很广泛;整体感觉上海的手工艺发 展的比想象的要好。大赛设置了专业组和非专 业组,但我感觉这中间很难找到分割线,非专 业组的作品也相当专业,参赛作品具有浓郁的 现代特征

在工艺上,很多作品都采用现代工艺与传 统手工艺相结合制作而成,如玻璃器皿中的内 雕,还有些雕刻用的模具,都先要进行粗加工, 然后再手工雕刻;在形式上,不少作品图形抽 象,内化程度较高,引人联想,这都是现代性的 表征。在人物构图上,也超越了传统焦点透视, 采用了不少现代手法。在内容上,诗词养性,作 品蕴含着浓郁的文化气息。大赛呈现出来的这 些特色,让我们几位评委感到意外和惊喜。

市民手工艺百强中,很多人都非常热爱手 艺,并且潜心制作多年。评比之前我们不知道 他们的身份 主要是老量这些作品的技术手段 是否创新,作品形式是否带来美感,是否有应 用价值,能否引起社会反响。当然,我们更青睐 那些具有上海特色、与时代紧密结合、传播正 能量、具有积极意义的作品。

近年来,上海政府对手工艺很重视,制定 了《三年行动计划》、《十三五规划》,振兴上海 工艺美术,非常重视对人才挖掘、激励和培养, 这两年实施了市级工艺美术师职称考评,有自 己的人才培养专业院校——上海职业工艺美 术学校,专业刊物《上海工艺美术周刊》学术性 很强,在全国排名靠前,还有我们的工艺美术 协会也在课题研究、搭建交流提升的平台等方 面,起到了积极作用。

大师队伍也被组织起来,积极参与这次市 民手工艺大赛。现代工艺与传统工艺有很大不 同,新一代工艺美术人也应该比传统手工艺者 掌握更多的技术;再者,整个社会比较忽视工 艺美术的经济价值、历史和文化价值,这些在 社会上没有得到很好的宣传,希望藉由这次市 民手工艺大赛唤起更多人对手工艺的关注,对 工匠精神的尝数。

上海还应当进一步提高工艺美术水平,大力 发展工艺美术贸易,将工艺美术与制造业结合起 来,用设计引领制造,实现中国制造业结构转型。

中国美术学院上海设计学院副院长、市民 手工艺大赛终评评委会主席 **范凯熹**

制作的是物 表达的是情

每件手工作品背后都有一个动人故事

王鸣皋 保安独爱"喀斯特"

中国喀斯特地貌在2014年入冼世界自 然遗产。浦东新区劳动局的保安王鸣皋,喜 欢以流水画的方式,专门绘制喀斯特地形。

受父辈从事服装业的影响,在纺织专科 学校毕业后,王鸣皋去了印染厂,但近几年 身体不好,50 出头后担任了保安工作,其 实,他内心最想做的是手工艺,利用沙和墨 水结合做出的沙化水墨画已有200多幅。去 年听到喀斯特地貌申遗成功的消息,王鸣皋 很激动,研究过后他觉得流水的形态能很好 地表现这一自然界的奇观,便决心要创作一 系列喀斯特风貌主题的画。王鸣皋在试验了 多种不同的化工原料后,把它们按一定比例 和水、颜料混合,将它们放在卡纸上让它们 自然流动,变化水流的方向和大小及颜料品 种和份量,就能得到一些变化的充满趣味的 画面,形成斑驳有致的纹理。

蒋家兄弟 "石模"再现远征难

年龄已过七十的蒋桂元、蒋顺元两兄弟 满怀对红军的崇敬,借独特造型的天然石 头,将石头与模型结合,述说着红军长征路 上所遭遇的种种艰难险阻。

哥哥蒋顺元退休后就爱上了收藏石头。 弟弟蒋桂元从初中做木船模型开始就喜欢 上做模型,看到哥哥收集石头后,就提议用

石头再现红军故事、红军精神。

他们一次次游历革命圣地,走访老红军 战士,寻找长征路上故事。蒋顺元在各地石 头市场上收集到了和红军长征路上环境相 仿的石头,比如红军过草地就选用上层有碧 绿色彩的石头作为草地。蒋桂元擅长模型, 就从市场上买了灰色的塑料人偶模型,打磨 塑料的表面,买了颜料用喷枪按照红军的服 装颜色给人偶上色。《飞夺泸定桥》是为人熟 知的故事,蒋桂元为做好石头上铁索桥的模 型,特意去城隍庙搜罗最细的铁索,自己手 丁一点点黏合,做成了桥的模样。兄弟二人 已完成了三百多件红军系列模型,他们最大 的希望就是可以开间小型展示馆,把这些石 头都放进去,供大家参观欣赏。

"毡毡自喜"爱动物

偶然在网上看到羊毛毡的帖子,一只很 萌很可爱的小兔子将潘睿带到了羊毛毡的 世界。这个80后的内向女孩,喜欢上了毛毡 小兔。一根针和羊毛,戳戳团团,一个鲜活的 小动物便跃然指尖。她做的一只25厘米的 完整狮子,因为面部表情的真实,惊吓到了 自己家的猫。她还思考着,是否能以这种形 式,让大家了解动物,保护动物。她说,有些 人喜欢买一些动物的牙齿、皮毛作为居家装 饰,其实完全可以用手工代替,手工的仿真 度很高,形象逼真,一样可以达到美观的装 饰效果。她希望用自己的行动,影响更多的 人爱惜和保护动物。 首席记者 朱光